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Inportanţa cercurilor religioase. 
i n . 

Pe cât de multe sânt neajunsurile, sufe
rinţele şi dureriie, pe cari intregul neam ome 
nesc le îndură, cu aceeaşi răbdare, cu aceeaşi 
nădejde şi cu aceeaşi dorinţă ferbinte într'un 
viitor mai bun, tot atât de mare este şi nu
mărul acelora, cari se girează pe sine de 
apostoli, de indrumători şi de mântuitori ai 
mult încercatului neam omenesc. Măcelul euro
pean n'a putut să saneze relele, n'a putut să 
vindece durerile şi să liniştească sufletele se
menilor noştri, ci din potrivă, în loc de-a 
realiză o parte măcar din aceste postulate, n'a 
făcut, decât ca toate să se agraveze şi să ia 
proporţii şi mai îngrijorătoare. Intre astfel de 
împrejurări numărul celor ce pescuesc în tul-

. bure se sporeşte în raport drept cu numărul 
nemulţumirilor şi a celor nemulţumiţi. 

In felul acesta s'a produs haosul înspăi
mântător, ale cărui urmări detestabile nu se 
pot calcula înainte, dar cari trebue să dea de 
gândit tuturor acelora, cari vor să fie folosi
tori neamului şi ţării din care fac parte. Şi 
trebue să ne dea de gândit mai ales nouă 
preoţilor, pe cari poporul nostru credincios 
ne-a distins cu agrăirea de „părinte", cuvânt, 
în care se concentrează toată dragostea şi 
toată încrederea acelora, cari în noi s'au de 

%dat să vadă pe binevoitorul îndrumătorul şi 
sprijinitorul lor. 

Şi dacă în anii din urmă poporul nostru 
să înstreinat sufleteşte de noi, dacă încrederea 
sa faţă de noi, păstorii săi sufleteşti, nu mai 
este aşa ideală, cum noi am -dori să fie, dacă 
în sfârşit azi fii n. sufleteşti nu mai văd în 
noi pe părinţii de ordinioară, s 'o ştim cu toţii 
că nu poporul este vinovat pentru toate aces-

"*Mea. Ci vinovaţi sunt acei falşi apostoli, fie ei 

de ori ce confesiune şi grăiască în ori ce 
limbă, — cari luptă cu acelaş zel, cu aceeaşi 
însufleţire şi cu aceleaşi mijloace meschine la 
ştirbirea autorităţii preoţilor ortodoxi şi la 
subminarea bisericei noastre dreptmăritoare. 
Vinovaţi suntem apoi noi preoţii, cari — de 
celea mai multeori — am luat o atutidine pas-
sivă faţă de agresiunile venite din partea 
acelora. 

Este timpul suprem, ca să revenim la 
realitate, este timpul suprem, să înceş&n 
munca de regenerare, cu dragoste ferbinte 
faţă de fii noştri sufleteşti şi cu încredere 
deplină în ajutorul acelui prea bun Părinte 
ceresc, care ne-a făgăduit cu atâta belşug de 
bunătate ajutorul său dumnezeesc, în toate 
necazurile şi la toate neajunsurile. 

Iată de ce fiecare preot trebue să spri* 
jinească din toate puterile sale străduinţele 
nobile ale asociaţiei Andrei Şaguna, care a 
luat fiinţă chiar cu scopul sublim de-a vin
decă, de-a regenera şi de-a îndreptă sufletele 
credincioşilor dreptmăritoarei noastre Biserici. 
Iată şi însemnătatea mare şi rolul binecuvân
tat al cercurilor religioase, aceste fiice tinere 
ale asociaţiei menţionate. 

Cercurile religioase sunt mici unităţi din 
armata mare şi puternică acelor ce şi-au scris 
pe stindard numele divinului Hristos, cari-por
nesc în luptă cu acelaş ideal sfânt, de-a lupta 
până'n sfârşit fără groază de duşman şi fără 
teamă de armele acestuia, având în suflet 
neclintită nădejdea tare a celei mai desăvâr
şite biruinţi. 

Fiind duşmanii mulţi şi frontul de luptă 
va fi de întindere mare, plin de pedeci şi de 
obstacole. Insă dacă toate cercurile religioase 
vor fi la locul de veche, dacă se vor întruni 
cât de adeseori şi totdeauna acolo, unde va 
cere necesitatea şi dacă vor luptă toate pentru 
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acelaş ideal, atunci duşmanii, pe cât de'mulţi, 
tot pe atât de răzleţi, vor ceda în faţa fron
tului unic, vor bate în retragere în faţa celor-
ce, conduşi de supremul Părinte, vor merge 
tot înainte, având conştiinţa deplină a acelui 
ideal sfânt şi biruinţa va fi cu atât mai dulce, 
cu cât mai mari, mai grele şi mai numeroase 
sunt pedecile ce î-se pun în cale. 

Pusă întrebarea, cum trebue să fie fieşte-
care cerc religios în special, părerile se vor 
diferenţia, variind ele dela om la om. 

Cercurile religioase trebue să aibă în ve
dere două lucruri: 1. Potenţarea sentimentu
lui de reîigîositate în popor şi 2. Edificarea 
preoţilor şi pregătirea lor pentru lupta ce-i 
aşteaptă. 

Serviciul divin, săvârşit în sobor, de 
8—10 preoţi, cu evlavia, cu însufleţirea şi cu 
solemnitatea potrivită acelui moment sărbă
toresc, este cel mai sigur mijloc de-a înălţa 
inimile credincioşilor în sferele cele mai înalte 
ale sentimentului religios, de-ai apropia cu 
cugetul de fiinţa supremă a durnnezeirei şi 
de-a desvoltă în sufletul lor ínteres 'pentru 
cuvântarea ce are să urmeze şi care trebue 
să fie punctul de forţă din programul ori că
rui cerc religios. Satisfăcându-se în forma 
aceasta chemării noastre de preoţi şi învăţă
tori, trebue necondiţionat să urmeze partea a 
treia şi cea mai esenţială a sublimei noastre 
chemării: Chemarea de păstori, de mângăi-
tori şi de doctori sufleteşti ai celor încredin
ţaţi de Domnul purtării noastre de grije. Un 
parastas duios, săvârşit cu fastul potrivit pentru 
cei ce şi-au jertfit ce au avut mai scump pe 
altarul neamului, va fi mângâierea cea mai 
dulce pentru nenorociţii rămaşi pe urma lor, 
iar din partea noastră va fi cel mai nobil tri
but de recunoştinţă. Săvârşirea sf. Taine a 
Maslului, cu rugăciunile-i de o frumuseţă ne
întrecută, va lăsa totdeauna urme neşterse în 
inimile întregei asistenţe, dar mai ales va in-
presiona adânc şi va mişca până la lacrime 
pe cei bolnavi. Prin săvârşirea maslului la 
astfel de ocaziuni solemne, se dă tuturor bol
navilor posibilitatea de-a se apropia de supre
mul doctor al sufletelor şi al trupurilor. 

Cu aceasta să se încheie aceea parte a 

intrunirei cercului religios, care se face cu 
asintenţa poporului credincios. Masa, care are 
să urmeze, trebue să se ia în cerc restrâns, 
fără sgomot şi fără aiaiu, aşa ca întru nimic 
să nu ştirbească caracterul religios-moral al 
solemnităţii zilei, dar mai ales să nu spul
bere din sufletul sătenilor iluziile câştigate în 
sf. Biserică. 

Urmează partea a doua, absolut indis-
penzabilă ori cărui cerc religios: Convenirea 
preoţilor în conferinţă intimă (cu eschiderea 
poporului), unde întreg programul, înainte sta-
verit, are menirea de-a contribuit la edificarea 
preoţilor. Prin îndrumările preşedintelui din 
cuvântul de deschidere, prin cetirea şi apre
cierea disertaţiilor, prin aprecierea predicei, 
rostită în sf. Biserică, tuturor preoţilor parti
cipanţi li se dă ocaziune să ia parte activă 
la fiecare cerc religios. Aici, la acestea con-
sfăituiri se va discuta şi staveri planul 
de luptă, care va trebui să servească tu
turor de cinozură. Consfătuirile acestea mai 
au menirea, de-a adună într'un mănunchi pe 
cei ce luptă pentru acelaş ideal, au menirea 
frumoasă, de-a pune bazele legăturii sufle
teşti, ce trebue să fie între fraţi şi au în sfâr
şit menirea sublimă de-a cimenta tot mai 
mult legătura aceasta sufletească. Intâlnindu-se 
aici preoţii, vor avea prilejul să-şi destăinu-
iască unii altora fără rezerve, fără sfială şi 
fără teamă tot ce le apasă sufletul — vor 
avea prilejul cei mai slabi să-şi întărească 
sufletele, iar cei ce şi-au făcut totdeauna da
toria, să se bucure de roadele ostenelelor lor. 
Sufletele tuturora se vor contopi în forma 
aceasta şi cei ce vor ajunge să se înţeleagă 
unii pe alţii, vor şti să se şi stimeze. Şi atunci, 
când ne vom învăţa noi să ne stimăm unii 
pe alţii, atunci, numai atunci vom putea în-
pune şi altora să ne stimeze, să ne respec-
teze şi să vadă în noi aceea, ce suntem. 

In forma aceasta convenirile noastre în 
cercuri religioase vor avea rezultatul de-a ne 
înmulţi cunoştinţele şi a ne pregăti mai întâiu 
pe noi pentru lupta, ce trebue s'o purtăm 
pentru mărirea lui Dumnezeu şi pentru mân
tuirea sufletelor încredinţate păstorirei noastre. 

E. Căpitan. 



Congresul catehetic 
al preoumii ortodoxe române din Ardeal. 

Şedinţa a IH-a. 

Se deschide la ora 9 în prezenţa I. P. S. Sale 
părintelui nostru mitropolit Nicolae şi a inspectorului 
general în ministerul cultelor, dl Savin. Prezident Dr. 
G. Ciuhandu, secretar P. Moruşca. înainte de a se 
trece la ordinea de zi se cere compiecta-ea comisiei 
de carididare, în vederea alegerii comitetului central. 
Şapte subscrieri cer schimbarea ordinei de zi, fixată 
în program, dar congresul nu încuviinţează. Ne-
putându-se pregăti procesele verbale ale şedinţelor 
premergătoare, cu verificarea lor, congresul autorizează 
pe membrii Asociaţiei aflători în Sibiu 

Apoi se pune la ordinea de z\ punctul 5 din 
program. Păr. Dr. G. Popovici îşi citeşte referatul 
asupra educaţiei religioase prin şcoală, la sfârşitul căruia 
pledează pentru introducerea congregaţiilor religioase 
în scoale, mai ales în "clasele superioare. 

Punându-se în discuţie problema atât de impor
tantă, ia cuvânt: părintele loan Dăncilă spunând, că 
prin educaţia copiilor de acum se va face regenerarea 
generaţiei ce vine, Şcoala aşa cum ea este îndrumată 
azi ne pare în multe privinţe duşmană. Noi trebue să 
răsbătem în ea ca să luăm lupta împotriva celor ce 
dărâmă. Generaţia noastră ar trebui să treacă ca şi 
oarecând poporul lui Moise prin pustie, ca să se pre-
menească şi sub razele de lumină ce le răspândeşte 
Hristos, să fie readusă la pământul făgăduînţii. 

Al doilea vorbitor, păr. profesor şi senator G. 
Popescu Breasta ridică nivelul discuţiei la importanţa 
problemei. Spune că scopul religiunii este formarea 
caracterului religios-moral, un scop educativ deci-
Toate materiile de învăţământ au aceeaş menire, dar 
la întâiul loc stă religiunea să formeze caractere-
Catehetul dă sâmburele caracterului, care creşte şi se 
desăvârşeşte tot mai mult. Nu ajunge însă acţiunea-
cateheiului, trebue să vină şi familia şi biserica să şi 
dea concursul. 

Intre mijloacele învăţământului religios la locul 
întâi pune Biblia. Ea trebue dată în mâna elevilor, 
căci nici nu se poate un învăţământ fără ea, fără 
citirea ei e pustiu sufletul, ori câte lecţii am face. 
Trebue să împrietinim poporul cu Biblia, să o poarte 
la sine ca odinioară „Visul Maicii Domnului". Sectele 
tocmai cu Biblia în mână îşi fac drum. Trebue să ne 
opunem cu aceeaş armă. In şcoală însă nu vom da 
în întregime Biblia, ci în părţi alese, bine alese ca să 
servească scopul educaţiei. In Biblie sânt şi părţi pe 
care mintea fragedă a copilului nu le înţelege şi firea îl 
duce să caute mai de grabă elementul omenesc, nepu-
tându-se ridica la sensul spiritual, la interpretarea 

y superioară a unor povestiri sau descrieri, prinse în 
cuvinte omeneşti. Citirea textului biblic înviorează suf

letul, îi dă ceva răcoritor — în vreme ce metoda de a 
reda şi a învăţa buchea sf. Scripturi e urâtă. Citindu-o 
elevul se va obişni încât nu se va mai despărţi de 
acest tovarăş. Soldatul german o avea ca pe o pavăză 
în cursul răsboiului. Românului trebue să-i fie tovarăş 
nu mai în vreme de primejdie, ci şi în timp de pace, 
să aibă Biblia nu numai în carte şi în buzunar, ci şi 
în suflet. 

Al doilea mijloc sânt povestirite religioase cari 
trebuesc introduse în şcoală, după îndrumarea pe care 
o dă marele pedagog F5rster. La noi reprezintă acest 
curent cartea dlui Nisipeanu: „Religiunea în şcoala 
primară.". Ear mijloace în afară de şcoală sânt: du
cerea copiilor la biserică; acolo să fie puşi să cânte, 
să citească şi rostească rugăciuni sub îngrijirea învă
ţătorului, a profesorului, a cărui prezenţă în biserică 
îl va dumeri şi pe elev de necesitatea împlinirii 
acestei cerinţe creştineşti. Aiurea, chiar şi la ruşi, 
aproape fiecari liceu îşi are capela sa. Cu rugăciune 
în capelă se încep şi se sfârşesc lecţiile. 

Apoi relaţiile cu părinţii constitue un mijloc de 
educaţie hotărâtor. Dascătul să aibă săptămânal con
vorbiri asupra moralităţii şi atitudinii, pe care o au 
copiii. Intre mijloacele de educaţie cel mai puternic e 
desigur personalitatea învăţătorului, a profesorului. De 
se admit scăderi la altul, cu nici un chip la profesorul 
de religie. întreg succesul învăţământului religios 
atârnă dela calităţile acestuia. 

Prof, Gh. I. Ghia insistă asemenea asupra ro
lului pe care îl are personalitatea catehetului în edu
caţie. Cere introducerea Testamentului nou în şcoală 
în întregime, Mica Biblie a păr. ep. Nicodim şi Scriban 
precum şi cărţile de povestiri ale lui Foerster: Cartea 
vieţii şi Îndrumarea vieţii. Citirea Bibliei să fie unită 
cu elemente de artă. Spune cum urmează dsa la orele 
biblice din Dumineci. începe cu cântarea impărate 
ceresc, citeşte din Biblie o pericocă, al cărui text îl 
lămureşte scurt, apoi cântarea „Pe tine te lăudăm", 
un psalm, potrivit după conţinut, la pericopa citită ; 
în sfârşit Tatăl nostru. Aceasta poate fi socotit ca un 
început al Şcoalei de Dumineci şi la noi. Se ridică 
împotriva intelectualismului în şcoală. Personalitatea 
Mântuitorului trebue zugrăvită viu şi luminos ca să 
covârşească sufletele, şi aici au un rol important ta
blourile religioase; ear dogmatismul să fie lăsat cât 
mai la o parte. Lecţii intelectualiste îşi au rostul doară 
atunci, când profesorul e provocat de elevi, dar şi 
atunci trebue să stea totdeauna gata a armoniza ele
mentul biblic cu cel ştiinţific, cari nu se contrazic, 
ci mai vârtos se întregesc. Mari rezultate dovedeşte 
în totdeauna tratarea de chestiuni actuale îh lumina 
evangheliei. In sfârşit cere sporirea numărului orelor 
de religiune. 

Păr. /. Beleuţă începe prin a spune că no ne 
am strâns aici în numele unei idei mari, a unei prob
leme mari, pusă de însuş Domnul Isus Hristos, cel 



mai mare educator al lumii. El a învăţat şi au învăţat 
apostolii, apoi instituţia pe care a întemeiat o, biserica> 
a primit această moştenire, pe care a dus-o mai departe 
prin toate veacurile. Vestitele şcoli catehetice din răsă
rit mărturisesc de aceasta, de metodele şi materia de 
învăţământ religios, cum a fost predat în curs de 
veacuri. Numai, durere, nu s'a studiat comparativ în 
iumina istoriei chestiunea în biserica ortodoxă. Noi 
credem că învăţământul religios pleacă dela noi şi 
căutăm la alţii, în apropiere imediată şi nu la figurile 
mari ale ortodoxiei. Vorbeşte apoi de vederile ce au 
stăpânit şcoala în diferite veacuri. Odată se zicea: 
instrucţiune şi educaţiune, altădată educaţiune şi 
instrucţiune, şi iarăş educaţiune prin instrucţiune, după 
cum a ajuns să domineze părerile unor sau altor pe
dagogi. Concepţia cea adevărată este educaţiune ş' 
instrucţiune. La sfârşit aminteşte de importanţa şcoalei 
active, elevul să nu fie receptacol, ci să la parte 
activă; deprinderile, căci sânt chintesenţa caracterului. 
Principiul şcoalei active este ca să intre şi elevul ca 
factor de educaţie, egal de important cu ceilalţi. 

Păr. Ţandreu indică un nou nrjloc: cartea de 
rugăciuni şi cere să se explice elevilor rugăciunile, 
altfel le rostesc şi ca oameni mari, fără să-şi dea 

.seama. învăţarea rugăciunilor s'a neglijat, încât profe
sori şi profesoare nu se mai ştiu ruga. 

Dl Savin, reprezentantul nrnistruiui de culte, 
propune să se ceară legiferarea în acel înţeles ca 
profesorul de religie să fie subdirectorul liceului, încre
dinţat cu partea educativă. Asemenea el ar putea fi 
preşedintele eforiei şcolare, — dar să nu mai aibă 
parohie, să şi socotească şcoala şi elevii de parohia 
pe care să o păstorească cu zel. 

Protopopul Ludu, pune întrebrea care fel de şcoală 
promovează mai bine educaţia religioasă, scoţând în 
evidenţă superioritatea şcoalei confesionale. Arată 
anomalia pe care au întrodus'o organele şcolare ale 
statului, că în protopopiatul său în 9 comune curat 
ortodoxe sânt învăţători gr.-catolici şi în alte două 
sânt romano-catolici. Educatorul trebue să fie pătruns 
de ceeace învaţă, iar nu numai la aparenţă să mani-, 
feste, cum se întâmplă cu cele mai multe cazuri. In 
copii să se desvoalte simţul pentru opere de caritate 
că să treacă principiile religioase în fapte, cari să'l 
dedea a şi păstra religiositatea şi în viaţă, după ieşirea 
din şcoală. Dar şi generaţia adulţilor trebue educată, 
mai potrivit prin aşa numitele „case culturale" pentru 
prosperarea cărora trebue luate o seamă de măsuri 
şi din partea statului: în chiderea crâşmelor; repausul 
duminecal la oficii şi funcţionari; concesii de joc 
pentru tineret să se dea numai cu învoirea preotului 
şi în sfârşit să se tipărească cărţi ieftine pentru popor, 
cu ajutorul, fondurilor diecezane şi al statului. 

Părintele Dancilă caută vina lipsei de rei :giosi-
tate a oamenilor, la noi preoţii. Noi nu sântem destul 
de religioşi, nu ne rugăm şi familiile noastre dau de 

multe-ori pildă rea. Nu ne călăuzeşte în deajuns dra
gostea, care apropie pe Mântuitorul şi de cei mai 
mari păcătoşi şi vrăjmaşi. Cere să se întroducă în 
seminarii meditaţiile religioase şi ore de rugăciune 
zilnică. 

Problemele scoase la suprafaţă în cursul discuţiei 
sânt resumate de prezident astfel: 

1. Congresul în umanitate se declară pentru 
păstrarea şcoalei confesionale, care din punctul de 
vedere al educaţiei şi al formării caracterului religios 
moral este mult superioară ori cărui fel de şcoală şi 
cu trecutul său justifică pe deplin dreptul ei la exis
tenţă şi din punct de vedere cultural-naţional, chiar 
şi poliţie. 

2. învăţătorul şcoaiei confesionale este mai strâns 
legat de biserică şi prin aceasta de sufletul poporului 
însuşi. In urmare congresul protestează împotriva 
procedurei organelor şcolare de stat, can fără să ţină 
seamă de caracterul religios al comunelor, numesc 
învăţători de altă confesiune şi c,hiar de altă naţionali
tate în comune curat o r t odo^ , "ori cu majoritate orto
doxă. Cere ca la şcolile dm astfel de comune să 
numească numai învăţători ortodox!. 

2. Ca mijloace ajutătoare în învăţământul re
ligios se cere introducerea Bibliei în şcoală, Testa
mentul nou şi părţi alese din sf. Scriptură a T. V. Şi 
până vorn putea avea la îndemână Biblsa şcolară să 
se întrebuinţ ze Mica Biblie alcătuită de P. S. Sa păr. 
ep. Nicodim şi păr. archim. Scriban. Autorităţile bise
riceşti să îngrijească editarea unei potrivite cărţi de 
rugăciuni pentru a fi pusă în mâna elevilor. Drept 
cărţi ajutătoare se pot folosi scrierile marelui peda
gog Foerster, traduse în româneşte: Cartea vieţii şi 
îndrumarea vieţii., 

s 

4. Congresul cere cu insistenţă introducerea stu
diului religiunii la locul întâi între materiile de învă
ţământ şi sporirea orelor de religie la toate categoriile 
de scoale măcar în câte două ore pe săptămână de 
fiecare clasă, pe largă o oră de exortaţie. La sate 
să se întroducă cetiri biblice la vecernia de Sâmbătă 
seara pe seama elevilor de şcoală. 

5. Elevii din şcoală să fie dedaţi la practica 
religioasă; să fie duşi la biserică, acolo să cânte, să 
ceteas'că, să rostească rugăciuni. In cele 4 posturi, 
ori măcar odată pe an, să se mărturisească şi comi-
nece. Din şcoală să fie dedaţi la acte de caritate 
creştinească: pentru îmbrăcarea celor săraci la săr^ 
bători, ajutorarea celor bolnavi, sprijinirea orfa^ 
nilor etc. 

6. In şcolile secundare, mai ales în clasele su-̂  
perioare, să se întroducă congregaţiile religioase, şi 
învăţământul să se pună pe baze apologetice, în clas
ele din urmă ale liceului. Profesorul de religie să fie 
de drept subdirector încredinţat cu supravegherea şi 
îndrumarea educaţiei. Preotul profesor să fie preziden
tul eforiei şcolare. La licee să se întroducă capele, 



iar profesorul de religie să nu mai aibă parohie, cJ 
şcoala să şi-o socotească de atare. 

7. Pentru o bună orientare în educaţie şă se 
întroducă o mai strânsă legătură între şcoală şi părinţi, 
făcându-se întruniri şi conferenţe, în cari să se discute 
scăderile getîerale şi aplicările personale ale elevilor, 
din cari să se orienteze părinţii ca şi învăţătorii şi 
cateheţii. 

8. Deodată cu îngrijirea pentru şcolari să se 
îngrijască şi de creşterea religioasă a adulţilor pentru 
a nu da pildă rea copiilor. In aceasta direcţie îşi au 
importanţa ior casele culturale şi în apropierea lor 
pavilioane de joc pentru tinerime, jocui sâ nu mai 
fie îngăduit de organele administrative, decât după 
orientările pe cari le dă preotul. Iară pentru ca să-şi 
poată împlini rostul „casele culturale", Statul să or
done închiderea crâjmelor şi repausul duminecal la 
toate oficiile în sărbători. 

9. După vecernia din Dumineci şi sărbători să 
se întroducă şezătorile biblice Cu cântări, recitări de 
versuri religioase şj rugăciuni potrivite cu textul bib
lic, cetit şi interpretat. Autorităţile bisericeşti şi de 
stat să şi dea mâna spre a creia mijloacele materiale 
pentru publicarea şi răspândirea cărţilor de propa
gandă religioasă. 

Urmează apoi punctul 6 din program. Părintele 
Ioan Ludu îşi ceteşte referatul: Cine să predea reli-

- giunea în şcoala primară? Pentru scurtimea timpului 
partea introductivă ici colea e numai schiţată, dar cu 
atât mai bine studiată a fost partea care răspunde 
întrebării proprii. In resumatul dela sfârşitul lucrării 
pune întâi argumentele cari pledează pentru catehi
zarea din partea preotului: 

1. Misiunea noastră pastorală, izvorâtă dela Mân
tuitorul, de a catehiza ; 

2. Datoria noastră socială de a astupa gurile 
celor cari strigă contra noastră; 

3. Nădejdea unei legături intime între păstor şi 
păstoriţi prin catehizare; 

4. Teama că învăţători mea de azi nu se va mai 
putea ocupa temeinic cu catehzarea; 

5. Obligaţia impusă de stat şi biserică; 
Contra : 
1. Religia nu se poate separa de celelalte obiecte 

de învăţământ; 
2. Fără religie învăţătorii se vor înstreina şi mai 

tare de biserică; 
3. Din punct de vedere practic catehizaţia este 

aproape imposibilă (în parohii mari, unde preotul este 
mereu reclamat) ; 

4. Nu munca trebue recunoscută, ci traiul asigurat 
spre a putea munci. 

5. Nu sântem azi îndeajuns pregătiţi ca să reluăm 
catehizarea. 

Consecinţa logică este: să înlăturăm, procedând 

energic şi grabnic acele piedeci, care se pot înlătura 
Să organizăm pregătirea acelei părţi din cler dela 
care se poate cere în mod firesc o catehizare temei
nică, riguroasă şi potrivită cerinţelor pedagogiei 
moderne. 

Iar până atunci să preluăm catehizarea în toate 
acele şcoli, în cari aceasta ar fi de dorit. 

Iar la sfârşit propune aceste desiderate: 
1. Congresul cateketic a! preoţilor declară învăţă

mântul religios ca o datorie a misiunii pastorale pre
oţeşti, datorie izvorâtă din porunca Mântuitorului şi 
din însăşi firea chemării preoţeşti, — prin urmare 
recunoaşte în mod principial obligaţia de a catehiza; 

2. Na impune însă în mod absolut îndatorirea de 
a catehiza preoţimei, ci dimpotrivă aşteaptă dela învă-
ţătorimea noastră sâ predea şi mai departe religiunea 
pretutindeni, unde biserică fie din lipsă de preoţi, fie 
pentru imposibilitatea fizică a preotului, fie din motive 
de alt ordin, nu se poate îngriji singură de acest 
lucru. 

3. Enunţă necesitatea unei pregătiri speciale a 
viitorului cler, iar pentru pregătirea actualului cier 
tinăr cere să se ia următoarele măsuri urgente; 

a) alcătuirea unui plan nou de învăţământ pentru 
religie; 

b) stabilirea materialului de religie, împărţit pe 
anii ş:oiarî; 

c) tipărirea manualelor de religie corespunzăto
are noul'ri plan şi noii materii; 

d) pregătirea preoţimei selecţionată ca aptă, pe 
temeiul metodologiei şi pedologiei moderne, în cursuri, 
cu şcoli de aplicaţie şi 

e) distribuirea unei bibliografii selecte pe seama 
viitorilor cateheţi. 

La discuţia deschisă asupra problemei iau parte 
pâr, 1. Duma solicitând catehizarea pe seama preotu
lui, având ea chiar o terminologie proprie, cu care 
învăţătorii de acum nu mai sânt familiarizaţi şi pot 
produce chiar alterarea dogmei. Cere sistemizarea pos
turilor de profesori de religie şi pentru scoale primare, 
cu un mai mare număr de elevi şi introducerea cate
hizării şi la vecernia de Sâmbătă seara. Păr. prof, 
Ghia dela Craiova spune să se menţină caracterul de 
ş c o a l ă c o n f e s i o n a l ă , iar statul să egalizeze pe 
învăţător cu cel de stat la salar. Literatura şcolară 
să se ceară casei şcoaleior, pe seama preoţilor ce se 
ocupă cu catehizarea. 

Păr. Podea; sfătueşte ca . preotul să întreţină 
legături cu învăţătorul catehet ca şi cu învăţătorii 
cari ies astăzi din şcolile normale, crescuţi întrun 
spirit strein, dacă nu chiar duşmănos b sericii. Deşi 
păr. Podea nu este în serviciu! biserici: şi nici membru 
al Asociaţiei clerului, este ascultat, ca oricare oaspe 
binevenit 

Păr. asesor cons. L, Triteanu spune că nu auto
ritatea, bisericească, ci statul a impus catehizarea 



gratuită din partea preotului. In ce priveşte sistemi--
zarea posturilor de cateheţi pentru şcolile primare, 
s'au făcut demersuri, şi în căteva oraşe sânt şi încu
viinţate. Militează pe lângă şcolile confesionale, a 
căror îndreptăţire începe a fi recunoscută şi de cătră 
factori cu atribuţii de legiferare şi investiţi cu puterea 
de a direcţiona politica generală a ţării. 

Păr. protopop E. Stoica mai aminteşte un mo
ment care cere preotului să intre în şcoală cu studiul 
religiunii, ca să pregătească de acolo armata cu care 
să stăm împotriva navalei ce ni se anunţă din partea 
sectarilor americani, prin misionari, anume pregătiţi 
la universităţile baptiste. 

Congresul acceptează referatul temeinic al păr. 
Ludu şi îşi însuşeşte desideratele exprimate într'ânsul. 

7. Român. 

Un dar 
pentru biserica şl cultura românească. 

Intre ştirile banale omorâtcare de ideal şi idea
lism a ziaristicei de azi, unde joacă un joc diavolesc 
ştirile despre furturi, jafuri ucideri şi sinucideri, de
făimări şi desavuări, toate fapte a omului modern 
crescut fără credinţă, duh şi ideal; omului de bine 
îi place să audă să cetească şi să ştie, că mai sunt 
şi oameni de aceia, cari departe de ori ce „afaceri" 
ţespectăndu-se -pe" sine respectă şi aceea parte gin
gaşă a omului, pe care azi cu multă sfială o numim 
suflet... 

In ziua de 20 Noemvrie 1922 proprietarul de 
pământ de aici Dr. Coloman Konopi a încheiat un 
contract de donare cu reprezentanţii comitetului pa
rohial de aici, prin care donează pentru totdeauna şi 
irevocabil pe seama bisericei ortodoxe române din 
loc imobilul cuprins în cartea funduară Nr. 239 sub 
A. I 23 Nr. top. 36—37 cu menirea ca edificiul de 
cătră stradă curtea întreagă, grădina întreagă să se 
folosească ca locuinţă pentru preotul de totdeauna a 
bisericei or.t. rom. din loc, iară edificiul din curte 
va avea menirea să servească de casă culturală 
pentru publicul comunei Odvoş. 

Fapta în sine e nobilă şi ideală, deci nici nu 
cerc a preţui în valoare sunătoare de aur ori argint 
acest dar ci voiesc numai a-i scoate la iveală va
loarea lui reaiă şi morală. Starea socială bolnavă a 
omenimei, împrejurările tot mai critice în cari trebue 
să vieţuiască biserica lui Hristos a îndemnat şi Ve
neratul nostru Consistor să deie circularul cu Nr-
1260/922 referitor la donaţiuni pentru biserică şi în 
care să spună express c ă : „Se impune imperios, ca 
biserica să-şi creeze mijloacele proprii de existenţă 
şi de desvoStare". • 

Prin prevederea bisericei noastre cu casă paro
hială bună şi acomodată, s'a pus capăt răului de 

veacuri, care a produs atâta grijă şi descuragiare în 
rândul preoţilor tineri şi începători, asigurânduli-se 
de aci înainte una dintre cele mai principale condi-
ţiuni de traiu: „locuinţa". 

Prin provederea comunei cu c isă culturală pusă 
sub grija bisericei e nădejdea că aceasta va fi locul 
unde şi dacă nu toţi, măcar cei mai buni vor putea 
să conlucre şi să înfiripeze pe încetul focul sacru, 
cultura românească, de care satele noastre au aşa 
mare nevoie. 

Scara pe care se urcă sau coboară un om sau 
un popor nu poate fi alta decât morala şi cultura, 
două virtuţi, cari nu se pot câştiga decât prin bise
rică şi şcoală. La poporul nostru biserica şi şcoala 
sunt două instituţiuni, cari au format şi formează 
încă şi azi sufletul naţiunei noastre româneşti. Deci 
cel ce respectează şcoala şi biserica noastră, respec-
tează cultura şi sufletul nostru. 

Generosului donator i-sa înmanuat un act de 
mulţumită din partea comunei noastre bisericeşti; 
iară pe aceasta cale îi esprimăm mulţumită publică, 
admirând în persoana Iui pe bărbatul integru, a că
rui fapte consună pe deplin cu adevărata lui cultură 
sufletească. 

Odvoş. 
loan Evuţian, preot. 

O ruşine. 
In legătură cu cazul ruşinos, păţit de o 

fată străină, în oraşul nostru, a apărut în „So
lidaritatea (Nr. 9) din Arad, — sub titlul se-
minicativ „O idilă" — un articolaş transpa
rent, cu intenţia vădită de-a înfăţişa acel caz 
destrăbălat sub altă formă şi prezentându-1 
mai puţin grav. 

In loc însă să-şi ajungă scopul, a revol
tat întreg publicul cititor. 

Fiind oraşul Arad şi centrul unei Episcopii 
româneşti, simţeam trebuinţa imperativă, că 
mentalitatea din acel articol trebue combătută 
cu toată energia. 

Am pregătit deci un artîcol, în care — 
indiferent de persoane — am luat în apărare 
morala publică şi socială, a ş a de mult zdrun
cinată în zilele noastre şi am arătat că men
talitatea din articolul înpricinat este cu totului 
parţială şi ne sinceră. Apoi ca, acest caz nu 
este o „idilă", ci o ruşine. Şi am spus, că contra 
reproducerii unor cuvinte cvazi luate din gura 
acelei fete, publicul să ridică cu toată pute' 
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rea, căci nu .are nevoie şi nu doreşte să în
ghită astfel de pilule. In fine am zis că şi 
până să va pronunţa asupra acestui caz ru
şinos, justiţia divină şi legislativă, marele pu
blic deja şi-a spus verdictul. 

Articolul l-am arătat şi unor persoane cu 
greutate în viaţa noastră publică, cari l-au 
aprobat întru toate, apoi l-am trimis la „So
lidaritatea" spre publicare. Aici conducătorul 
gazetei 1-a acceptat, dar 1-a refuzat redacto
rul, sub pretext că nu-1 permite cenzura. 

L-am trimis a două oară, de'unde l-am 
recăpătat, însoţit de o scrisoare dela d. re
dactor, scrisă într'un ton neurban. 

S. Stana. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Parastas 
în Catedrala încoronării dela Alba-Iulia In me

moria lui Mihai Viteazul. 

Marţi, 21 Noemvrie a. c , s'a oficiat în 
Catedrala încoronării din Alba-Iulia de cătră 
protopopul I. Teculescu primul parastas în 
amintirea lui Mihai Viteazul, gloriosul domn, 
care a căzut jertfă visului îndrăsneţ de-a uni 
pe toţi românii. Au asistat toate autorităţile 
civile în frunte cu prefectul judeţului, autori
tăţile militare, elevii liceului „Mihai Viteazul" 
şi numeros public. 

La sfârşitul serviciului divin luminatul 
prot. I. Teculescu a ţinut o strălucită cuvân
tare. Evocând cu multă putere amintirea vre-
milor dispărute, când Mihai Viteazul sdrobind 
oastea duşmană la Şelimbăr, a întrat trium
fător în Alba-Iulia luând în stăpânire Ardealul, 
arată măreţia jertfei dela Turda, care şi-a în
chinat toată viaţa unui gând măreţ. Reînvie 
în amintirea ascultătorilor umilinţele trecutului, 
când neamul românesc era asuprit de străini 
pe pământul strămoşesc şi arată măreţia vre-
milor de azi, când românii au ajuns stăpâni 
deplini pe soartea lor. Mulţi din înaintaşii 
noştri ar fi vrut să vază, ce vedem noi. E 
un triumf al românismului stăpânirea acestei 
cetăţi, în care a întrat învingător Mihai. Ca

tedrala dela Alba-Iulia, în care s'a încoronat 
cel dintâi rege al tuturor românilor, e bise
rica neamului românesc,, ce va duce dealun-
gul veacurilor faima acestor vremuri. 

Aceste cuvinte înălţătoare rostite cu un 
deosebit farmec şi avânt au produs o adâncă 
impresie asupra ascultătorilor. 

0 p-opunere pentru partidul naţional. Un venerabil 
bărbat ai neamului nostru ne scrie următoarele: 

Recomand conducătorilor acestui partid să pună 
în program ca prim postulat, pe lângă „unirea poli
tică", şi „unirea bisericească", cum s'a cerut în con-
cluzul marei adunări de pe Câmpul libertăţii, în 
şedinţa a 11-a din 4/16 Mal 1848, şi în petiţia din 6 
Februar 1849 cătră împăratul Austriei Francise losif 
I. în Olmtttz, ca toţi românii să stea sub un cap bise
ricesc de sine stătător, — care acum "e Mitropolitul 
primat din Bucureşti, şi pe care noua Constituţie a 
ţării, precum şi Sf. Sinod general ar trebui să-1 de
clare de Patriaft al tuturor românilor, cum au făcut 
şi alte popoare ortodoxe cu biserica lor, ca să scăpăm 
de acuzarea că sântem „bizantini". 

In cazul acesta partidul şi-ar redobândi vechea 
strălucire de odinioară şi ar strânge pe toţi românii 
cinstiţi, de pretutindenea, sub stindardul său. 

Dacă nu fac aşa, conducătorii acestui partid 
rămân străini de idealul neamului românesc. 

Un bătrân. 

Totuşi au intrat. S'a făcut — şi trebueisă se 
facă — discuţie în jurul refuzului papistaşilor de-a 
întră în biserica noastră, unde 14 arhierei ortodocşi 
sfinţeau coroanele Suveranilor români. S'a încercat să 
se scuze, greşala aceasta de neiertat, prin invocarea 
canoanelor bisericii apusene, care nu permit preoţilor 
lor să între acolo unde slujesc preoţi de altă credinţă. 
— Dar eată ce s'a întâmplat: Săptămâna trecută — 
aşa ni se anunţă — evreimea din O ăştie şi-a adus 
un rabin nou. Din prilejul aşezării rabinului în 
scaun, comunitatea a invitat bisericile din oraş 
să participe lă serbătoarea ei. Cine s'a dus în
tre cei dintâi? Amândoi paterii (unguri papi-
staşi) din O ăştie s'au prezentat în templul ji
dovesc, au stat acolo lângă altar şi au ascultat bu
curoşi slujba evreilor, — şi iată, n'a căzut cerul pe 
nime. Cum adecă spun „canoanele" ? Intr'o biserică 
creştina nu poţi întră (fiindcă e românească!), într'un 
templu al evreilor, hulitori ai creştinismului, se poate 
întră (fiindcă este unguresc !) Am înţeles. — Şi do
rim să înţeleagă cât mai bine şi cât mai curând şi 
ocârmuitorii acestei îndelung răbdătoare ţări româneşti. 

Sfinţire de clopot. Ziua de 6/19 Noemvrie 1922 
au fost zi de bucurie pentru comuna noastră bise
ricească Petriş (judeţul Arad), câci în aceasta zi sa 
dat destinaţiunei sale un clopot de greotate 56 chile 
în preţ de 6 mii lei dăruit Biserieei de cătră preo
tul penzionat losif Cimponeriu din Petriş, Victor 
Monţia împegeat în Direcţiunea C. F. Române din 
Arad, Petru, Versavia şi Stefania Martin din Petriş 



Nr. 156, sfinţindusă prin preotul penzionat din Petriş 
Iosif Cimponeriu, Partenie Mirsa parohul locului şi 
Petru Vesa preot în Roşia. 

Tot aceşti donatori au mai dăruit Bisericei una 
Toacă de oţei în vaioare de una mie lei, care în 
ziua memorabilă din 2/15 Octomvrie 1922, adecă în 
ziua încoronării M. S. Regelui nostru Ferdinand I. s'a 
dat destinaţiunei sale. 

Primească aceşti dăruitori mulţumită comunei 
noastre bisericeşti, Dumnezeu să le dăruiască viaţă 
îndelungată şi să primească jertfa lor pe altarul său 
cel ceresc, 

Petriş, 9/22 Noemvrie 1922. 
Un participant 

Cultul morţilor pentru patrie. Ziarul clerical, „La 
Croix" anunţă că episcopul de Dijon a trimis în 
Canada două săculeţe cu grâu cules de pe mormân
tul soldaţilor canadieni morţi pentru Franţa. Acest 
dar preţios a fost primit cu emoţie. Călugăriţele din 
Otawa, în prezenţa batalionului 22 canadian şi a fa
miliilor îndoliate a celor morţi în răsboi, au semănat 
acest grâu. 

Grâul care va creşte din sămânţa aceasta glo
rioasă, va servi la facerea azimelor destiftate maselor 
comemorative ale răsboiului. 

E înteresant deci, curn celelalte naţiuni ştiu să 
eternizeze pe cei morţi pentru patrie. 

M o n e d e (aur, argint, metal) şi bancnote 
de hârtie, vechi şi străine, cumpără cu preţ 
convenabil, un amator. Adresa la administraţia 
ziarului „Biserica şi Şcoala" Arad, Str. Emi-
nescu 35. 

C O N C U R S E . 

Pefctru îndeplinirea definitivă a parohiei Băsă-
răbasa cu f. Brotuna, amasurat ord. Consistorial Nr. 
1687/922, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
deia prima apariţie acestuia în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Sesie par. circa 8 jughere pământ arator şi 

un intravilan din foaia 4. Băsărăbasa în loc de „bir 
parohial". 

2. Dela filia Brotuna bir paroh, o polovică (15 
litre) cucuruz sfărmat. 

3. Stoalele legale. 
4. Dotaţi a dela Stat. Casă parohială nu este! 
Alesul va catehiza la şcoala de stat din Vata 

de jos, până când parohia va avea şecală în ioc. 
Tot dmsul va avea să solvească dările publice după 
uzufructul sesiei par. Parohia e de clasa III. 

Reflectanţi î-şi vor înainta cereriie de concurs 
adjustate cu toate documentele prescrise cei din alta 
dieceză vor aiatura şi litere de admitere dela Episco
pul diecezan din Arad, adresate Comitetului parohial 
la Oficiul protopresbiîeral gr. ort. rom. al Hălmagiului 
şi anume în terminul desus. Doritori de a ocupa 
acest post vor avea să se prezenteze în bisericile 
din matră şi fiiie spre a celebra sf. Liturghie respec
tive a predica spre a se face cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial. 
Inconţelegere cu: Cornel Lazar m. p. ppresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Il-a Joiamare 
să publică concurs cu termin de 30 zile. 

Beneficiu: 1. Sesie parohială din 8 jugh. pământ. 
2. Bir şi Stole legale. 
3. întregire de salar dela stat. 
Alesul va catehiza fără alta remuneraţie şi va 

plăti darea publică după sesie. 
întrucât nu se vor prezenta reflectanţi cu cva-

lificaţie de cl. Ii-a, conform concl. Cons. Nr. 3162/922 
sunt admişi şi cei cu cvalificaţie de cl. IH-a. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile de concurs 
oficiului protopresblteral din Buteni pe lângă obser
varea prescriselor referitoare. Reflectanţii din alte 
dieceze vor prezenta litere de admitere la acest con
curs dela Arhiereul nostru diecezan. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: F. Roxin protopop. 
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BIBLIOGRAFIE. 

în editura librăriei diecezane din Arad a apărut 
o colecţiune frumoasă şi bogată de: Colinde, cân
tece de stea şi cântecele irozilor. Broşura se es-
tinăe pe 80 pagini. 

Prin publicarea acestei colecţiuni de colinzi, 
tipografia diecezană face un serviciu mare literaturei 
noastre poporane. E de dorit ca aceasta folositoare 
carte, menită a păstră frumoasele noastre datini stră' 
moşeşti, să fie răspândită in cercuri cât mai largi. 
Preţul unui exemplar 5 Lei. 

A a p ă r u t 

Calendarul diecezan din Arad 
pe anu l 1923. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegâri de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1923, Taxele de 
postă, telegraf şi telefon, Consemnarea târgurilor din 
Crişana, Bănat, Ardeal şi vechiul Regat, Timpul cât 
poartă animalele, Timpul vânatului şi o parte literară 
instructivă, împodobită cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 5 Lei, cu 
şematism 7 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se 
poate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
din Arad. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurai: Censura presei. 




